



今日金评

“养老不养苏大强”
超越法律规范的社会考题

苏大强是“作爹”，这是看过热播剧《都挺好》的网友们给出的统一口径。在剧集中，明玉透露自己与父母签订过一份协议，大体内容为将来就算父母老死，也不需要明玉养老送终，苏家的事跟她再无半点关系。说白了，就是明玉与父母两方自愿断绝亲子关系。母亲去世后，明玉还需要赡养父亲苏大强吗？（3月28日《中国妇女报》）

热播剧通过戏剧化手段，为观众呈现出了一个生动、鲜活的“作妖父亲”形象；自私自利、虚伪冷漠的苏大强在强势的苏母去世后，开始作天作地，在家中强刷存在感，“坑子女无底线”。在明玉成长的过程中，父亲的角色缺席给她造成了难以言说的隐伤。

当情感互动链条断裂甚至脱节，当父母与子

女的一方或者双方都对对方不满和失望，一些人便采取“断绝亲子关系”这一决绝的方式来结束这种社会关系。只不过，亲子关系是一种血缘关系，是一种先天的社会联结纽带，不因后天的角色扮演发生变更；“断绝亲子关系”没有法律依据，成年子女具有赡养父母的法定义务。那种以“断绝亲子关系”为借口不履行赡养义务的做法，显然是一种错误的价值认知。

父母和子女既是一种利益关系，也是一种情感关系。“你对我不好，我为何要对你好”的人性拷问，让一些子女对赡养父母缺乏足够的意愿。从情感角度上讲，亲子关系势同水火，难免会降低子女赡养老人的动力。可是，从法律角度看，父亲角色扮演失败、没有很好地尽到抚养子女的责任与子女是否赡养老人属于两个范畴，没有因果联系。

法律以共识性规则为基础，这些规则是普遍主义的，不针对个体的具体利益和情况，讲究一视同仁的原则。“家家都有本难念的经”，许多子女都可以找到不赡养老人的理由；倘若任由“断绝亲子关系”成为推诿责任的“挡箭牌”，赡养老人的法定义务就会沦为一张空文。

现代化进程的滚滚车轮，让这个世界发生了翻天覆地的变化，也改变了许多人的价值观念和思维方式。

超越法律话题，“养老不养苏大强”提出了一个现实的社会考题——父母的角色扮演，原生家庭的成色，会对孩子产生长久、深远的影响；学会去做一个好父亲、好母亲，需要我们用一生不断去学习、不断去反思与调试、不断去实践。

杨朝清

百姓话语

乡土权利救济何时能不靠“外力”

柔道冠军



漫画 闵汶明

27日晚，国家柔道队现役运动员、柔道全运会冠军@马端斌，通过个人微博实名举报老家辽宁本溪桓仁县五里甸子镇桦树甸子村两任村支书，存在贪腐上千万元、勾结地痞流氓欺压村民等问题。目前，被举报人员正在接受停职检查。（3月28日中新社）

这本身就很难得。

唯一的担忧在于，马端斌早已疏离于“家乡”的生活场景之外，他所得到的消息很可能是二手信息，他们所表达的观点也可能是转述而来。马端斌毕竟不是专业的调查者，甚至不是专业的叙述者，他是全国柔道冠军，更是一个走出去却仍心怀家乡的“村里人”——我们感动于他的赤诚，却仍不免为他捏一把汗。

许多人都在设想，若没有马端斌的名人光环和微博流量加持，桦树甸子村的事情还会引发如此关注吗？也许会，也许不会！唯一确定的是，许多基层乡村的确存在着一个看不见的“穹顶”，正常的权利救济渠道被阻断、被失效，那板结的、密不透风的、看似不可撼动的“村官—村霸”同盟，似乎摆平了一切。马端斌所控诉之事，之所以激起许多人的共鸣，就在于其勾勒了一种典型的“乡村沉沦”图景。一个村能有个马端斌是幸运的，这至少意味着，公众见证之下，更公允的调查。

如果马端斌所言不实，那么他自然该承担相应的责任；如果马端斌所言不虚，那么除了严惩两任的村支书，我们更期待着弄清楚，此前到底是谁包容和放纵了恶人？事实上，我们无意于看到一个“名人拯救故乡”的英雄主义叙事，只愿每一个乡村，都能有更稳定的治理架构、更有效的权利救济渠道，以及更成熟的纠纷解决机制。也只有如此，才能真正实现乡土世界的长治久安。 然玉

尽管名人举报早有先例，但此番柔道冠军举报家乡村支书的戏码，还是看点十足。马端斌的长微博言之凿凿，利益侵占、勾连恶霸、暴力胁迫，这些都可是“村霸”的惯常操作了。当然，在官方调查结论出炉前，我们还是应该保持足够的耐心与审慎。随着此事迅速发酵为公共热点事件，有理由相信，最终的真相将在不久后水落石出。

作为全国冠军、作为前景大好的柔道运动员，马端斌此举无疑是需要极大勇气的，这颇有赌上个人信誉、职业前途，来为家乡父老仗义发声的意味。类似的故事，我们并不陌生。传统的乡土世界，那基于血缘、宗族所构成的共济互助机制根深蒂固，这是超越地理空间、超越身份阶层的存在。遇到难事，总是先想到找那些出人头地、有头有脸的亲戚、老乡“帮忙”，这是农村社会下意识的行事哲学。马端斌没有拒绝老家人的请求而是义气相挺，

不吐不快

莫让“编程热”步奥数后尘

随着近来不少中小学校开设机器人编程课，少儿学编程日渐火爆。各类培训机构也不失时机，将机器人编程教育精心包装一番推向市场：不学编程就是新一代文盲，编程成为升学必修，编程必须从娃娃抓起。小则5—6岁，大则10岁，机器人编程越来越成为少儿们不得不面对的一个新的学习目标，大有不学编程就无法安身立命、不懂编程就不能修身齐家之势。（3月28日《科技日报》）

教育资源不平衡，倒逼家长在孩子升学路上厮杀，而厮杀最有力的“武器”，就是“特长”。无论公立还是民办，要进好的学校，“三好、才艺、特长”缺一不可。尤其是“特长”，可以说，没有拿过“竞赛奖”，就不叫优生，就没有直接进好学校的资格。特别是，继奥数热后，少儿编程班异常火爆，一些培训机构受利益驱动，恣意夸大编程在升学中的作用，为“编程择校”煽风点火，导致“编程热”失去了

理性，变身为另一种奥数。

然而，奥数凉了，“编程热”又趁势来袭。去年9月，中国青年报社社会调查中心，对2007名受访者进行的一项调查显示，54.4%的受访者觉得孩子有必要专门学习少儿编程培训课程。随着“编程与升学挂钩”焦虑感的蔓延，校外少儿编程培训机构遍地开花，商机无限。特别是，目前编程培训火爆，主要因为在高校自主招生中，信息学科竞赛获奖会作为高校初审通过的条件之一。

因此，不让少儿编程，步奥数后尘，应思谋制定更多体现公平正义的政策，引导和规范编程等学科竞赛，朝着有利于教育事业、有利于人才培养、有利于孩子健康成长的方向发展。特别是，出台有效措施，净化竞赛环境，让竞赛回归学科本位；转变竞赛的奖励机制，弱化功利诱惑，摒弃孤注一掷的病态心理，将竞赛的舞台，还给那些真正有兴趣、有特长的学生。 汪昌莲

医院来信

网约护士试点
需理性听取抱怨声

今年2月，国家卫健委发布“互联网+护理服务”试点方案，北京上海等6省市被列为试点城市。一个多月过去了，北京的进展如何？记者探访发现，对于这一新生行业，政府管理部门明确了禁踩的“红线”，并细化一些服务管理举措，如派出的注册护士应该至少具备5年以上临床护理工作经验和护师以上技术职称，北京市网约护士上门不得提供输液服务等。网约护士平台因此渐渐走向规范化，最明显的是网约护士“减员”了。（3月28日《北京日报》）

注册护士大幅减少，平台的生意就会变得清淡，这是他们不愿看到的结果。

为此，部分网约护士平台负责人发出了不少抱怨之声。比如，由于备案需要提供所在医院信息，护士怕医院领导知道自己在外兼职，不敢在平台用真实信息备案。在业务范围方面，过去常见的上门输液，如今已不能开展，导致业务量下降。有网约护士平台负责人表示，有的老年人要输的是丹参等中药成分药品，不属于容易引发严重过敏的青霉素类药品，对这类药能不能输应该细分。

行业内部的抱怨声，对改革会形成一定阻力，存在迫使政策作出调整的可能性。然而，抱怨的内容很多都涉及原则问题，是不应该作出让步的。比如，护士备案制度是确保护士资格的关键，假如网约护士不实名备案，很多不具专业资格的假护士就存在浑水摸鱼的空间，这个红线当然不能失守。

当然，网约平台的部分建议也有一定的道理。比如，单纯用年资来衡量护士是否具备胜任上门服务的能力，这一点就值得商榷。在医院ICU等重点岗位工作一年所提升的能力，是基层护理岗位工作几年所不能企及的。能力评估是通过考核，还是通过年资与职称，是一个值得探讨的问题。

还要看到，当前护理专业分工细致，外科护士换药要比内科护士强，消化内科护士插胃管又要比其他科室护士强，在派单和抢单时，应结合专业，将活派给最合适的护士。护士对患者的病情是否了解，也影响着服务质量，在派单和抢单的同时，也可考虑赋予患者点单的权利，以便患者找到最熟悉的护士。

试点是一个不断改进的过程，是否能够取得预期的试点效果，取决于能不能广纳民意，能不能理性听取行业内部的声音。兼听则明，把“抱怨声”当成一种难得的资源，网约护士试点，方能尽快探索出理想的规则。

罗志华

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间：周一~周五，宁波书城（9:00~11:30），现代金报社（14:00~17:00）

咨询热线 0574-87633136 87633139